

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章



兰州中山桥、元通黄河桥、城关黄河大桥、金雁黄河大桥飞架黄河南北。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

编者按 习近平总书记一直非常关心甘肃人民、重视甘肃工作,甘肃的每一步发展、每一处变化、每一项成绩,都离不开习近平总书记的把脉定向、指路引航。党的十八大以来,习近平总书记先后两次视察甘肃、三次给予面对面指导,为新时代甘肃发展提供了思想指引、行动指南和强大精神力量。

2024年9月,在新中国75周年华诞即将到来之际,习近平总书记再次亲临甘肃视察,给我们指方向、明思路、教方法、提要求,充分体现了习近平总书记对甘肃人民的深情牵挂、对甘肃发展的格外关心、对甘肃工作的高度重视。这是2500万陇原儿女的无上光荣,也是做好甘肃工作的最大动力。我们要坚定不移沿着习近平

总书记指引的方向阔步前进,加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章,向习近平总书记、党中央和全省人民交出一份优异答卷。

从今天起,本报推出“把习近平总书记的殷殷嘱托落实在陇原大地上”系列报道,敬请关注。

把习近平总书记的殷殷嘱托落实在陇原大地上——

砥砺前行 将总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实

新甘肃·甘肃日报记者

9月10日至13日,习近平总书记亲临甘肃视察。视察期间,习近平总书记发表重要讲话、作出重要指示,深刻阐释了关系甘肃现代化建设的一系列全局性、根本性、战略性问题,明确了积极推进新型工业化、进一步全面深化改革开放、加强文化遗产保护传承、加强社会建设和治理、毫不放松坚持党的领导加强党的建设等重要任务,给我们提供了接续奋进、再启新程的政治指引和实干争先、再谱新篇的实践指南。

情深似海,厚望如山。我省广大干部群众从习近平总书记的亲切关怀、谆谆教导、勉励嘱托中汲取力量,把习近平总书记重要讲话重要指示精神转化为推动发展、造福人民的实际行动,凝心聚力再出发、感恩奋进加油干,加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

潜心为国护宝,赓续文化根脉

9月10日下午,习近平总书记在天水市考察了全国重点文物保护单位伏羲庙,了解文化遗产保护传承等情况。他指出,伏羲庙具有很高的历史文化价值,要将这份宝贵文化遗产保护传承好,让祖先的智慧和创造永励后人,不断增强民族自豪感和自信心。

9月11日,习近平总书记来到麦积山石窟,沿着栈道仔细察看距今1600多年的洞窟和雕塑、壁画,同保护修复工作人员亲切交流。他希望文物工作者赓续“莫高精神”,潜心为国护宝,为传承创新中华优秀传统文化、增强中华文化影响力作出更大贡献。

据了解,国庆假期,伏羲庙景区迎来参观热潮,累计接待游客11.02万人次。

“伏羲庙始建于1483年,是中国现存规模较大的明代伏羲祭祀建筑群,也是一年一度公祭伏羲大典的举办地……”10月9日上午,兰州市华侨实验学校的师生们在这里开启了研学之旅。

“我们走进伏羲庙、大地湾遗址、麦积山石窟等地,带领学生实地感受中华优秀传统文化的魅力。”华侨实验学校副校长杨发贵说。

“习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示为我们保护研究、传承弘扬伏羲文化提供了科学指引。”天水市博物馆馆长刘玉璞表示,将围绕打造伏羲始祖文化传承创新区及国家卓

越博物馆建设,持续加强伏羲文化的考证研究和文创开发,利用伏羲文化论坛等平台,广泛开展学术交流和课题共研,尽快推出一批研究成果,为探寻中华文明源流作出贡献。

国庆假期结束后,麦积山景区的游客依然络绎不绝。香港游客冯钊华在对麦积山石窟有了更深入的了解后,感慨地说:“我们国家有着悠久的优秀传统文化,得益于代代接力的有效保护,我们和后代才能有机会亲身感受其博大精深。”

10月8日上午,“麦积山石窟壁画艺术巡展”在北京炎黄艺术馆开展,麦积山石窟精美临摹壁画和历代精品之作,吸引观众纷纷驻足细品。

麦积山石窟艺术研究所副所长岳永强表示:“我们将持续加大文物保护、基础研究、数字化技术应用以及巡展力度,把麦积山石窟保护好,更好地传承弘扬中华优秀传统文化,增强中华优秀传统文化影响力。”

麦积山石窟是敦煌研究院管理的六处石窟之一。此次在甘肃考察中,习近平总书记指出,支持敦煌研究院建设世界文化遗产保护的典范和敦煌学研究高地。

时间回到2019年8月19日,习近平总书记在敦煌研究院同有关专家、学者和文化单位代表座谈时强调,要努力把研究院建设成为世界文化遗产保护的典范和敦煌学研究的高地。

敦煌研究院党委书记赵声良表示:“我们将牢记嘱托,赓续传承‘莫高精神’,加快推进‘典范’‘高地’建设,统筹推进院辖石窟寺保护、研究、弘扬事业发展,在守护中华文化根脉中积极彰显‘敦煌力量’。”

果香满枝头,甜水惠民生

9月11日上午,习近平总书记前往天水市麦积区南山花牛苹果基地考察。他指出,乡村振兴关键在产业振兴。经过70多年培育发展,花牛苹果品牌更响亮了。要加强品种保护和培育,优化种植方式,创新营销模式,把这个特色产业做得更大,带动更多群众增收致富。

时过一个月,记者在麦积区花牛镇二十里铺村苹果园看到,枝头的苹果大多已被采摘,园中有不少果农正忙着积肥,为来年丰收打好基础。

“现在开始积肥,接着刮树防病,然后冬灌、冬剪,等到明年四月中旬,苹果树又会开花……”新民苹果种植专业合作社理事长武正全告诉记者,“通过线上线下等销售渠道,今年合作社收获的900万斤苹果目前已售出四分之三。”

产业振兴,致富有望。为了把花牛苹果种植产业做得更大,带动更多群众增收致富,新民苹果种植专业合作社已经在探索发展有机水果。

天水市麦积区大力实施科技兴果工程,持续深化与国家科技特派团、省内外科研院校的合作,统筹整合各类资源,开展果农全覆盖果树实用技术培训,每年培训果农6000人次以上。

麦积区果业中心主任高永新告诉记者,麦积区将继续做好新优苗木品种引进、繁育等源头工作,加大资金持续投入力度,加快果园改造提升,促进果品产业迭代升级。与此同时,做好技术服务、品牌培育和果品营销工作,促进果品产业发展壮大。

9月11日上午,习近平总书记在天水市麦积区考察时,结合展板听取了引洮供水工程情况汇报,真切地回忆起2013年初来施工现场考察、指导解决施工难题的情景。他要求加强维护和管理,让这项工程在沿线群众生产生活中发挥更大效用。

引洮供水工程是我省规模最大、受益人口最多的跨流域引水工程,从黄河上游水量最大的一级支流洮河调水,干支渠总长达1069.83公里,惠及近600万群众,约占甘肃省总人口的1/4。

记者了解到,作为天水市水利史上投资最大、规模最大的“民生工程”,解决天水市缺水问题的“生命工程”,天水引洮工程至今已安全平稳运行1800多天,为天水市城区持续供水约1.6亿立方米,有效解决了80万群众的生活用水和二、三产业发展用水问题。引洮二期配套工程设计供水能力7456万立方米,目前工程已进入扫尾工程建设和联调联试期,工程建成后将有效保障秦安、甘谷、武山3县95万城乡居民生活和部分农业灌溉用水。

“我们将牢记总书记嘱托,切实维护好、运营好、管理好这项民生工程,为全市经济社会高质量发展提供坚强水利支撑。”天水市水务局副局长张君旺表示。

办好“一老一小”民生事,做好基层治理“大文章”

9月11日下午,习近平总书记在兰州市安宁区枣林西社区考察时强调,要紧紧围绕居民实际需要特别是“一老一小”等重点,不断提高社区服务水平。

习近平总书记的殷切嘱托,极大激发了社区干部强烈的使命感与行动力。

国庆节前夕,在枣林西社区党群服务中心,一场以社区群众团队为主角的文艺演出让社区居民欢聚一堂,其乐融融。

平日里,社区经常在这里推出舞蹈课、声乐课、书法课、中医养生课等丰富多彩的“潮课”,丰富老年人的精神文化生活;还为辖区青少年儿童提供课后托管服务,开展课业辅导

和丰富多彩的文明实践活动。

“社区工作事关群众安危冷暖,我们将牢记总书记的勉励,努力把服务群众的各项工作做深做细做到位。”枣林西社区党委书记黄丽娟说。

走进兰州市城关区和政西街社区益寿园,老人们或跳舞做操,或围坐下棋、闲话家常,一派和乐景象。

近年来,和政西街社区坚持党建引领,为“一老一小”两个重点特殊群体搭建实践服务平台,由老年人担任志愿者,为青少年教授书法、朗诵等技能,丰富老年人文化生活的同時,也为青少年带来了寓教于乐、趣味纷呈的学习体验。

“社区党委将继续服务好居民群众,把好事实事办到居民心坎上。”和政西街社区党委书记张瑜说。

“银发松不老,金盾情更坚。”近日,兰州市公安局安宁分局刘家堡派出所老警官调解室收到了一块特殊的感谢牌匾。

设立老警官调解室是刘家堡派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要举措。调解室依托老警官丰富的工作经验和辖区律师事务所、司法所等专业力量,及时化解各类矛盾纠纷,开展多元共治,促进辖区和谐稳定。

习近平总书记在刘家堡派出所考察时强调,要坚持和发展新时代“枫桥经验”,把基层治理和社会治安做得更扎实。

“我们将牢记总书记的殷殷嘱托,以‘红心卫士’党建品牌为引领,以争创‘枫桥式’派出所为目标,积极实施主动警务和预防警务,全面深化‘两队一室’实体化运行,不断增强实力、激发活力、提升战斗力,在更高水平上实现让党和人民满意的工作目标。”刘家堡派出所所长朱宏军说。

兰州市公安局城关分局广武门派出所积极协调发动各社区治安积极分子,成立“公安蓝+志愿红”义警队伍,结合“百万警进千万家”活动,同步开展普法宣传、治安防护、矛盾纠纷调解等工作。派出所还针对老弱病残等行动不便的群众和“上班族”提供节假日预约服务和上门服务。

“我们要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,坚持和发展新时代‘枫桥经验’,争做让党放心、让群众满意的基层派出所。”广武门派出所所长赵国柱表示。

黄河很美,将来会更美

秋高气爽,漫步在兰州市区的黄河岸边,景随步移,一步一景,一幅赏心悦目的金秋画卷徐徐展开:雄浑壮阔的黄河奔流东去,两岸树木郁郁葱葱,金色芦苇随风摇曳,岸畔上,公园、小游园、雕塑景观等星罗棋布,形成了水天

一色、诗情画意的滨水空间……

“近几年,兰州变化很大,黄河风情线风景如画,城市形象和品质不断提升,外地游客也越来越多。作为兰州人,我为家乡感到自豪。”市民陈旭方是土生土长的兰州人,对母亲河有着深厚的情感。

黄河很美,将来会更美。

9月11日下午,习近平总书记来到黄河兰州中山桥段考察。他对在场的干部、群众说,黄河是中华民族的母亲河,兰州是唯一一个黄河穿城而过的省会城市。大家要心怀感恩,人人参与、人人尽责,共同保护好黄河,让母亲河永续惠泽子孙后代。

时光回溯。2019年8月21日,习近平总书记甘肃考察时强调,甘肃是黄河流域重要的水源涵养区和补给区,要首先担负起黄河上游生态修复、水土保持和污染防治的重任,兰州要在保持黄河水体健康方面先发力、带好头。

精心谋划河道健身步道贯通等13个精品改造提升项目,全面提升核心区20公里公共绿地,全面展现黄河之滨一点一景观、一处一主题、一段一特色的独特魅力……近年来,围绕做好“黄河文章”,兰州黄河风情线大景区管委会从气势恢宏的“大写意”落地为精雕细琢的“工笔画”,精心打造美丽多彩、生态宜居的黄河风情线。

“黄河边随处可见拍照‘打卡’都很漂亮,便民设施也很方便,让人感觉很惬意、很舒适。”国庆假期,江苏游客徐宏夫妇沿黄河风情线一路散步,合影留念。

建设黄河干流(兰州段)防洪治理工程;实施岸线整治修复,形成可“呼吸”的岸线驳岸生态系统;推动防汛与生态高效融合……兰州市坚持“生态优先,绿色发展”,以久久为功的决心魄力,全力以赴,真抓实干。

“人人是河长、全民来护河”。安宁区银滩湿地3号门的营门滩民间河长驿站,聘用了5名民间河长,各级河长借助智能监控摄像头和对讲机,高频次巡视河道生态,随时处置沿河破坏生态行为。

“守护好母亲河,让黄河水清、岸绿、景美,是我们的职责。”银滩路街道宝兴庄社区民间河长赵玉芳说。

“沿着总书记指引的方向,我们继续扛牢巡河、管河、护河、治河责任,守护黄河长久安澜,全力推进黄河流域生态保护和高质量发展。”兰州市黄河河道管理站站长陈孝伟信心满满。

牢记总书记殷殷嘱托,沿着总书记指引的方向,陇原儿女意气昂扬,阔步前行,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章,努力把习近平总书记为甘肃擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

(记者 施秀萍 安东 张燕茹 李永萍 薛砚)